22. a) Opišite postupak procjene očekivanja nepoznate sl. varijable X.
      b) Ako je  X ~ B(1, p)  odredite p  do na 0.01 s pouzdanošću 0.95.
22. a)  Neka je X sl. varijabla s nepoznatim ali konačnim očekivanjem, 
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Formira se sl. v.     
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koja, prema Centralnom graničnom teoremu, ima, približno, normalnu distribuciju (za n > 30).
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Slika 1.

Tada je sl. v. 
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  također distribuirana po normalnoj distribuciji i, prema odgovoru na 21. pitanje,  
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Slika 2.
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Osnovna je ideja da se nepoznati 
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 procjeni pomoću vrijednosti 
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. Zada se neka vjerojatnost s kojom će 
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 primiti vrijednost iz intervala 
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. Ta vjerojatnost zove se nivo pouzdanosti (procjene). Nivo pouzdanosti je obično velika vjerojatnost, veća ili jednaka 0.95.
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Prema (1), to će biti ispunjeno ako je  
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995

.

0

.

(

975

.

0

npr

ili

n

³

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

F

s

e



[image: image19.wmf])

575

.

2

(

96

.

1

)

575

.

2

(

96

.

1

n

ili

n

ili

n

s

e

s

e

s

e

×

³

×

³

Þ

³

³

×



(2)
Ovdje je vjerojatnost da razlika između vrijednosti koje će primiti 
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 i prave, nepoznate vrijednost 
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 bila 0.95  (ili 0.99 ).

Rezultat (2) pokazuje da se, u načelu, može postići da 
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, s po volji velikom vjerojatnošću, primi vrijednost po volji blizu nepoznate veličine 
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 treba izabrati samo dovoljno velik n . Dobivena vrijednost 
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. Problem kod ove procjene je pretpostavka da je disperzija, 
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, poznata. U praksi ta pretpostavka često nije zadovoljena. U b) je pokazano kao se taj problem može zaobići u slučaju kad su 
[image: image30.wmf]i

X

 distribuirane po binomnoj distribuciji. Opčenito, disperzija se također procjenjuje
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 na osnovu vrijednosti dobivenih u n nezavisnih realizacija sl. varijable X, ili standardnu devijaciju u izrazu (2) poništavamo tako da širinu intervala oko očekivanja,
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Npr. odaberimo n tako da razlika između 
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 bude, s pouzdanošću 0.999 manja od 
[image: image36.wmf]100

s

.


[image: image37.wmf]107109

327

27

.

3

100

9995

.

0

100

999

.

0

1

100

2

100

100

2

=

³

Þ

³

Þ

³

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

F

³

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

×

F

×

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

<

<

-

n

n

n

n

X

P

s

s

s

m

s

m






Slika 3.
Ovaj rezultat pokazuje da ako ponovimo 107109 nezavisnih realizacija nepoznate sl. varijable X, 
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 , taj broj će se razlikovati od prave, nepoznate, vrijednosti μ za manje od 
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b) Pokus koji ima samo dva moguća ishoda,  A  i 
[image: image41.wmf]C

A

, P(A) = p , opisujemo sl. varijablom 
X ~ B(1, p). Nezavisno ponavljamo pokus n puta; sl. varijabla 
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, jednako distribuirana kao i X, 
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~ B(1,p), opisuje i-ti pokus. 
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Prema (1)   
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Iznos 
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Nacrtajmo funkciju  g(x) = x(1-x)  ,  
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Slika 4.

g'(x) = 1 – 2x = 0   
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  je maksimum. Prema slici u maksimumu je i najveća vrijednost funkcije g(x) za 
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Dobiveni rezultat pokazuje da je  
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Za nivo pouzdanosti 0.95  (ili 0.99)  
[image: image55.wmf])

99

.

0

(

95

.

0

1

)

2

(

2

ili

n

³

-

×

×

F

×

Þ

e
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Prema ovom računu procjenu p bi izvršili na slijedeći način:
(i) pokus ponovimo 9604 puta, (9604 nezavisne realizacije sl. varijable X), i izračunamo
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(ii) Vjerojatnost, nivo pouzdanosti, da će se dobiveni broj razlikovati od prave vrijednosti p za manje od 0.01, je veća ili jednaka 0.95
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Kao što se 
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 uzima kao procjena očekivane vrijednosti 
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, može se, na osnovu dobivenih vrijednosti sl. varijable X , procjeniti i disperzija. Izraz za tu procjenu dajemo ovdje bez dokaza:  1. Pokus ponovimo n puta i dobijemo n vrijednosti sl. varijable X, 
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   2. Izračunamo broj 
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   3. Izračunamo broj 
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Broj 
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 uzimamo kao procjenu disperzije sl. varijable X. Ta procjena je, u pravilu, to bolja što je n veći.
_1265572973.unknown

_1265920070.unknown

_1265922765.unknown

_1271709303.unknown

_1271709421.unknown

_1271709528.unknown

_1271709644.unknown

_1271709619.unknown

_1271709481.unknown

_1271709364.unknown

_1271155406.unknown

_1271155880.unknown

_1271156120.unknown

_1271156384.unknown

_1271155972.unknown

_1271155517.unknown

_1271154837.unknown

_1265920838.unknown

_1265921494.unknown

_1265921989.unknown

_1265921286.unknown

_1265920427.unknown

_1265920707.unknown

_1265920170.unknown

_1265918039.unknown

_1265919130.unknown

_1265919765.unknown

_1265919902.unknown

_1265919447.unknown

_1265918843.unknown

_1265919064.unknown

_1265918205.unknown

_1265574983.unknown

_1265915501.unknown

_1265916571.unknown

_1265916847.unknown

_1265917114.unknown

_1265917577.unknown

_1265916765.unknown

_1265916316.unknown

_1265916410.unknown

_1265916089.unknown

_1265915054.unknown

_1265915204.unknown

_1265575020.unknown

_1265573581.unknown

_1265573934.unknown

_1265574101.unknown

_1265574205.unknown

_1265573986.unknown

_1265573605.unknown

_1265573487.unknown

_1265555015.unknown

_1265560589.unknown

_1265560947.unknown

_1265572840.unknown

_1265560793.unknown

_1265557471.unknown

_1265558012.unknown

_1265555461.unknown

_1265549027.unknown

_1265549784.unknown

_1265550222.unknown

_1265549215.unknown

_1265548370.unknown

_1265548450.unknown

_1265548292.unknown

